

# 邓中夏血洒雨花台

1926年8月，一个简单的结婚仪式在广州黄花岗烈士墓前举行。新郎双手握着新娘的手，情深意长地说：“要记住：斗争就会有牺牲，不要忘记死去的先烈。”这个新郎就是中国共产党早期工人运动领袖之一邓中夏，他的一生都在随时准备着为革命、为斗争而牺牲。

## “我叫施义”

1933年5月15日晚，全国互济总会主任兼党团书记邓中夏来到上海法租界环龙路骏德里37号二楼亭子间，找互济总会援救部长林素琴研究、布置工作。刚到达林素琴住处，还没有来得及展开工作，就有大批巡捕破门而入，将邓中夏和林素琴逮捕。法租界巡捕房目标很明确——林素琴，这个活动地点已被叛徒供出。

但是巡捕们并不认识一块儿被捕的邓中夏，“你是不是共产党员，叫什么名字？”邓中夏一听就明白了，自己的身份没有暴露。于是他机智地回答：“你们抓错人了，我叫施义，不是共产党员。”

巡捕们是按命令抓人，他们不管三七二十一，便将林素琴和“施义”一起押回了嵩山路巡捕房。

5月16日下午，施义案就在高三分院开庭了，邓中夏站在法庭上，镇定地诉说自己被误抓的事实，并揭露巡捕房对其进行严刑拷打的恶行，还要求当场验伤。毕竟确实是没有搜到任何证据，法官也哑口无言。然而，上海市公安局派来的国民党人员站出来表示，施义案和另一个案子有牵连，而那个案子不在法租界，因此要求将邓中

夏引渡到上海市公安局进行审理。

此理由早在互济总会的律师史良的意料之中，史良马上站起来表示反对，“邓中夏是在租界内被捕的，理应在高三分院审理”，她请求不准移提。

一方要引渡，一方要求不准移提，谁也不让谁，高三分院的法官无法做出裁决，只能又将邓中夏押回巡捕房。

很快第二次开庭了。上海市公安局提出了正式公文，要求把施义和林素琴都引渡到上海市公安局审理。史良强烈表示反对，并驳斥了公安局的无理要求。最终，法庭作出对施义“不准移提”的裁定。但同时又作出将林素琴移交上海市公安局的裁定。

## 夫妻诀别

由于狱外的积极营救和邓中夏在狱内的斗争，加上巡捕房没有掌握邓中夏的“罪证”，法院已在考虑释放邓中夏外出治病了。然而就在这时，林素琴叛变了，她还供出去年被捕的全国总工会交通员李惠馨就是邓中夏的妻子李瑛。

为了进一步确定邓中夏的身份，1933年7月26日，李瑛被带到高三分院指认邓中夏。李瑛在被捕后，为了保护邓中夏，曾拒绝所有人探监，与外界断绝了一切联系。

法庭上，朝思暮想的两人终于相见了，本该相拥而泣的时刻却只觉得心底发冷。两人到底都久经考验，对这样的场面不是没有准备，站立法庭的两端，他们强压心中的情感，此时不相认就是对对方最好的保护！

审判长对李瑛说：“你认真看看，是

不是认识他？”李瑛看了看丈夫，很干脆地回答：“我从来没见过这个人。”邓中夏也瞥了李瑛几眼，随即说：“你们搞错了，我根本不认识这个女人！”李瑛抓住这个空子，说自己早已与邓中夏离婚，已改嫁他人，那男人也死了。

审判长无可奈何，只好宣布退庭。邓中夏先被带走了，李瑛眼睁睁地看着日思夜想的丈夫从身边走过，不仅不能有只言片语，即便是一丝情感都不能流露。

其实让李瑛来指认也不过是为了确认一下，即便不能确认，国民党反动派也可以从别的渠道去调查，总能确认邓中夏的身份。可是对于邓中夏夫妇来说这次却是两人的诀别。最终，国民党查明“施义”确实是邓中夏。

得到结果，国民党中央党部调查科如获至宝，随即报告蒋介石。正在江西庐山度假的蒋介石，立即向南京国民党中央党部调查科科长徐恩曾和南京宪兵司令部谷正伦发电报：“共产党人邓中夏解到即行枪毙。”根据这份电报，国民党中央党部和首都宪兵司令部等机关，派大员去上海，会同上海市公安局和上海警备司令部等机关，收买了法租界巡捕房的上上下下，并以国民党中央的名义，强令高三分院作出将该案移交国民党军事机关审理的“裁定”。

## “优待”囚犯

虽然蒋介石已经密电对邓中夏实行枪决，但邓中夏可是共产党的“大官”，徐恩曾、谷正伦向蒋介石请求暂缓执行，寄希望于威逼邓中夏投降，供出共产党的重要机密。

很快，被上海警备司令部拘留所关了几天后，邓中夏被押解到南京，送进首都宪兵司令部看守所“优待室”，每天可以散步，号子门可以不关，吃的也好些。他笑看着对方玩“把戏”，在墙上深深地刻了“浩气长存”四个字。

正式开庭那天，法官李植充满“同情”地说：“你在上海吃了不少苦头，现在审讯机关也换了，我们能否坐下来谈谈。”随即示意站堂宪兵搬来凳子让邓中夏坐下。邓中

夏直截了当地说：“你去报告蒋介石，说邓中夏不识抬举，杀掉我邓中夏一个，还有十个，一百个，千千万万的革命者是杀不完的。”

李植觉得自己“人微言轻”，于是请来一位国民党中央委员当说客，“中央委员”自我介绍后，先给邓中夏倒上一杯酒，说：“我听说前一段时间，你连生活都困难了。”

“你见过一个真正的共产党员在乎过物质条件吗？”

“如今我们委员长调集30万大军‘围剿’你们的苏区，眼看大功告成。你这样了不起的政治家，何必为他们做牺牲呢？”

邓中夏听完，反问道：“一个害病已无药可救的人，是否有权利讥笑那些偶感伤风咳嗽的人？”对方一时不知如何接话。

诱降走不通，一切“优待”条件就被撤销了。

## “我快要到雨花台去了”

软的不行，接下来就是一次次严刑拷打，残酷摧残。宪兵队总是寄希望于邓中夏能够屈服。一次严刑中，一个特务骂骂咧咧，出言不逊。邓中夏怒骂道：“你们活着狂吠的日子也不多了。中国人民和红军一定会消灭你们的。”特务不解地吼道：“都这样了，你还这样强硬，难道你就没想过出去吗？”“没有进来以前，我倒是想到会有一天进来的。现在进来了，就从没想过会出去。”宪兵队终于意识到，这个邓中夏是真的“没救了”。

9月20日，再一次残酷的审讯过后，虽然遍体鳞伤，回到牢房，邓中夏仍然抓紧时间拿起了一本没有读完的通史看起来。读完通史，他拖着伤痕累累的身体，走到墙边，忍着疼痛，在墙上写下：“但看十年后，红花遍地开。”然后，铺平纸张，认认真真地给党中央写了最后一封信，信中他深情地说：“同志们，我快要到雨花台去了，你们继续努力奋斗吧，最后胜利终究是我们的！”

第二天，邓中夏在雨花台刑场从容就义，生命永远定格在了39岁。

据《北京日报》王桂环/文

# 关露 只身入魔窟策反李士群

1939年秋天的一个深夜，上海“八办”负责人刘少文造访已经在上海滩成名的作家、诗人关露。他带来了一封来自中共南方局叶剑英的密电：“速去港找小廖。”小廖，指的是在香港从事文化救亡工作的廖承志。淞沪抗战爆发以后，上海沦陷，中共中央为了保存实力，将一部分文化界进步人士转移至香港，一部分身份隐蔽的共产党员仍然留守在公共租界，关露就是其中之一。

关露到达香港的第二天，廖承志就来和她会面了。他交给她一项特殊的任务：返回上海，潜入汪伪特工总部——极司菲尔路76号，了解特务头子李士群的思想动向。原本派的是胡绣枫，但她当时在执行另外的重要任务。她告诉潘汉年，她的姐姐关露与李士群也相互熟识。李士群并不知道关露的身份，眼下只有关露最易接近李士群。

关露从香港回到上海后就联系了李士群，慢慢成为李士群家中熟

络的座上客。

关露在李士群家最重要的任务就是了解其思想动态，随时进行汇报，以便上级判断是否有可能利用李士群为抗战获取情报。根据关露的长期观察，她发现李士群是一个非常投机的人，在战争局势尚不明朗的时候，他有意图与我党合作，想留一条后路，以求日后自保。

潜入魔窟两年后的一天，关露对李士群说：“老朋友还是很关心你的。我妹妹来信了，叫我转告你，她很想念你，很想和你们联络联络，不知你愿不愿意？”李士群一听便明白了其中的意思，表示愿意帮忙。在关露的穿针引线下，党组织派人和李士群取得了联系。

李士群贪生怕死、贪图名利，为了金钱和地位，不惜投敌卖国，而我党正是利用他为保全自己利益的心理，通过他获得了一些对抗战有利的情报。

据《百年潮》刘一丁/文